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Colecţia de publicaţii periodice a Bibliotecii Ştiinţifice include, în seturi com-
plete, cele mai importante, din punct de vedere ştiinţific, cultural şi istoric, reviste. 
Printre acestea se numără şi cea mai însemnată şi mai prestigioasă publicaţie a 
Institutului de Lingvistică, Institutului de Istorie şi Teorie Literară  al Academiei  de 
Ştiinţe a Moldovei „Revistă de lingvistică şi ştiinţă literară” (RLŞL), care este strîns 
legată de istoria instituţiei academice pe care o reprezintă şi sub egida căreia apare.

Biblioteca deţine o colecţie completă a revistei,  începînd cu primul număr din 
1958.

Din solicitările şi împrumuturile utilizatorilor Bibliotecii, constatăm că intere-
sul pentru această publicaţie  sporeşte cu fiecare an, de la o generaţie la alta.

Revista este expusă în acces deschis în sala se lectură Ştiinţe Filologice, înce-
pînd cu anul 1990. Numerele din anii precedenţi sînt păstrate în colecţiile Serviciului 
Organizarea Conservarea Colecţiilor şi sînt transmise pentru consultare în sala de 
lectură, la solicitările utilizatorilor. Zilnic revista este împrumutată / consultată atît 
pentru studiu, cît şi pentru cercetare.

Datorită colaboratorilor  savanţi - lingvişti, cercetători literari, folclorişti, isto-
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rici din ţară şi de peste hotare, paginile acestei prestigioase publicaţii inserează cele  
mai importante realizări ale investigaţiilor întreprinse.

Dar mai întâi, am vrea să ne referim la fondarea, în anul 1958 (nr. 1 iulie-sep-
tembrie) a revistei „Limba şi literatura moldovenească” (LLM), ca publicaţie a Aca-
demiei, ca organ de presă al filologilor din republică. Cu titlul nominalizat revista  a 
apărut pînă în 1989 (126 numere). Revista RLŞL (LLM), care a luat naştere în condiţi-
ile vitrege ale regimului sovietic, a jucat un rol important în dezvoltarea ştiinţei filo-
logice în R. M. 

În perioada 1958–1989, studiile şi articolele tratînd probleme din domeniul 
filologic  (lingvistic, literar, folcloric, istoric etc.), au răspuns solicitărilor stringente 
ale vremii. Chiar şi în împrejurările puţin prielnice pentru filologia acelor timpuri, 
în revistă au apărut studii valoroase despre marii cronicari şi despre scriitorii clasici: 
Mihai Eminescu, Vasile Alecsandri, Alexei Mateevici ş.a., studii referitoare la diverse 
aspecte ale fenomenului literar care, sub aspect ştiinţific, rezistă şi în ziua de astăzi. 

RLŞL (LLM) şi-a manifestat, din plin, poziţia  în propagarea şi promovarea spi-
ritualităţii româneşti,  în perioada de deşteptare a neamului şi, după 1989 se constituie 
într-o pagină semnificativă în istoria culturală a românilor şi în istoria lingvisticii 
romăneşti. Încep să fie publicate contribuţii ce abordau diverse preocupări: istoria 
limbii române literare, istoria gramaticii, istoria ortografiei româneşti, fonetică generală 
şi fonetică istorică, morfologie şi sintaxă, structura vocabularului, romanistică, sla-
vistică, dialectologie, onomastică, studii despre viaţa şi opera scriitorilor etc. 

Din anul 1990 revista, cu noua sa denumire („Revistă de lingvistică şi şti-
inţă literară” (RLŞL)), a început să publice studii, recenzii şi alte materiale, inclusiv 
şi din România, numere aniversare, numere omagiale cum sînt cele consacrate lui 
Eugen Coşeriu, Nicolae Corlăteanu, Silviu Berejan, rubrici sau secţiuni speciale au 
fost închinate unor evenimente de anvergură naţională. Revista publică în paginile ei 
materiale şi informaţii despre participarea cercetătorilor  la diverse  întruniri ştiinţifice 
internaţionale.

Nu vom face o panoramă a autorilor care au colaborat la RLŞL, însă vom 
prezenta autorii care au marcat revista, care au făcut-o ca, peste ani de la apariţie, 
să rămînă preţioasă şi necesară: N. Corlăteanu, S. Berejan, I. Mocreac, A. Dîrul, T. 
Cotelnic, I. Eţcu, M. Gabinschi, E. Constantinovici, A. Ciobanu, M. Cimpoi ş.a.
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Sporesc prestigiul publicaţiei studiile şi articolele semnate de distinşii lingvişti: 
Klaus Heitmann, Ion Coteanu, Mioara Avram, Dumitru Irimia, Corneliu Dimitriu, 
Pertu Zugun ş.a.

În paginile revistei, de asemenea, găsim articole semnate şi de profesorii uni-
versitări bălţeni: Gheorghe Popa, Ala Sainenco, Lilia Trinca, Grigore Cantemir, Diana 
Vrabie, Zinaida Tărîţă, Anatol Moraru. 

În cursul apariţiei sale, de-a lungul cîtorva decenii, publicaţia Institutului i-a 
avut ca redactori pe mulţi savanţi merituoşi. Primul redactor-şef al revistei „Limba şi 
literatura moldovenească” (LLM), -  I. C. Varticean. Redactorul-şef din 1989 – 2007 
a fost regretatul  acad. Silviu Berejan, singurul care a activat  o perioadă atît de lungă. 
Din 2008 funcţia de redactor–şef a fost preluată de  Ana Bantoş, iar din 2009 pînă în 
prezent redactor–şef este  dr. habilitat Alexandru Burlacu. 

Actualmente, continuatoarea şi moştenitoarea de drept 
a publicaţiilor Limba şi Literatura moldovenească (1958-
1989) şi Revistă de lingvistică şi ştiinţă literară (1990-2009) 
este revista Philologia.

Revista Institutului a fost şi continuă să rămînă edi-
torialul de lansare a rezultatelor ştiinţifice înregistrate, e o 
modalitate eficientă de a face cunoscut cititorul filolog cu 
principalele probleme dezbătute de către savanţii cu nume şi 
de către cei tineri.
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